u
	Së GD & §T Hµ Néi

Tr­êng THPT Chóc §éng Ch­¬ng MÜ

(((
§Ò tµi S¸ng kiÕn kinh nghiÖm

        Tªn ®Ò tµi:
Ph­¬ng ph¸p gi¶i c¸c bµi tËp vËt lÝ 12

vÒ hiÖn t­îng giao thoa ¸nh s¸ng

                                     T¸c gi¶:             Mai Danh TriÓn
                                           §¬n vÞ c«ng t¸c: Tr­êng THPT chóc §éng

                                                                            Tæ LÝ- Ho¸- KTCN
                                            N¨m häc 2009- 2010




Më ®Çu

Qua mçi mét n¨m häc ®ã lµ chóng ta ®· ®i thªm ®­îc mét ®o¹n ®­êng míi, ®o¹n ®­êng ®ã kh«ng ph¶i lµ b»ng ph¼ng mµ ®o¹n ®­êng ®ã lµ nhiÒu dèc gËp ghÒnh, chóng ta lu«n lu«n ph¶i t×m hiÓu vµ kh¸m ph¸ ®Ó ®Õn ®Ých sao cho ®¹t hiÖu qu¶ cao nhÊt.

§èi víi chóng ta lµm nghÒ nhµ gi¸o th× viÖc cho c¸c em häc sinh n¾m v÷ng nh÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n trong s¸ch gi¸o khoa, ®ång thêi h­íng dÉn häc sinh gi¶i tèt c¸c bµi tËp trong s¸ch gi¸o khoa, s¸ch bµi tËp, s¸ch n©ng cao lµ mét vÊn ®Ò quan träng.


Trong n¨m häc võa qua t«i ®­a ra rÊt nhiÒu nh÷ng kinh nghiÖm vÒ ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi tËp vËt lÝ nãi chung cho häc sinh. Do thêi gian cã h¹n nªn t«i chØ ®­a ra mét phÇn nhá kinh nghiÖm ®­îc viÕt thµnh ®Ò tµi.

“Ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi tËp vËt lÝ 12, phÇn hiÖn t­îng giao thoa ¸nh s¸ng”


§Ò tµi nµy ®­îc chi thµnh 2 phÇn:


PhÇn I: Tãm t¾t kiÕn thøc c¬ b¶n.


PhÇn II: C¸c d¹ng bµi tËp c¬ b¶n
Néi dung

A- Tãm t¾t kiÕn thøc c¬ b¶n

* Hai sãng kÕt hîp khi gÆp nhau sÏ giao thoa víi nhau.


* Ng­êi t¹o ra hai sãng kÕt hîp b»ng c¸ch t¸ch chóng tõ mét chïm ¸nh s¸ng do mét ngän ®Ìn ph¸t ra thµnh 2 phÇn råi cho 2 phÇn ®ã gÆp nhau.


* C«ng thøc vÒ giao thoa sãng.


- HiÖu quang tr×nh: r2 – r1 = 
[image: image1.wmf]D
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- VÞ trÝ v©n s¸ng: xs = k
[image: image3.wmf]a
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-VÞ trÝ v©n tèi:
                             xt=
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]a
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- Kho¶ng v©n:  i = 
[image: image6.wmf]a
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Víi k = 0, 
[image: image7.wmf]±

1,
[image: image8.wmf]±

 2, ±
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3….

k: gäi lµ bËc giao thoa


Chó ý:


1. Muèn x¸c ®Þnh t¹i mét ®iÓm M cã v©n s¸ng hay v©n tèi 
[image: image10.wmf]i

x

M

 = k


- NÕu k lµ thø nguyªn th× t¹i M cã v©n s¸ng thø k


- NÕu k lµ b¸n nguyªn th× t¹i M cã v©n tèi thø k + 1


2. Muèn t×m sè v©n trªn giao thoa th­êng, ta tÝnh sè kho¶ng v©n trong nöa giao thoa tr­êng b»ng c¸ch chia bÒ réng cña nöa giao thoa tr­êng cho i vµ lÊy mét sè thËp ph©n (phÇn lÎ nÕu cã).



[image: image11.wmf]i

OM

= n + sè thËp ph©n (phÇn lÎ).

- Sè v©n s¸ng: 2n + 1 (kÓ c¶ v©n s¸ng trung t©m tøc lµ v©n s¸ng bËc 0)


- Sè v©n tèi:


+ NÕu phÇn lÎ nhá h¬n 5: sè v©n tèi lµ 2n


+ NÕu phÇn lÎ lín h¬n hoÆc b»ng 5: sè v©n tèi lµ 2(n +1)

B .B µi tËp:     
 Bµi tËp 1

Trong thÝ nghiÖm I©ng c¸c khe s¸ng ®­îc chiÕu s¸ng b»ng ¸nh s¸ng tr¾ng. Kho¶ng c¸ch gi÷a hai khe lµ 0,3mm, kho¶ng c¸ch tõ hai khe tíi mµn lµ 2m.


1. TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a hai v©n s¸ng bËc 1 ®á (
[image: image12.wmf]l

®á = 0,760 
[image: image13.wmf]m

m) vµ v©n s¸ng bËc 1 mµu tÝm (
[image: image14.wmf]l

tÝm = 0,4000 
[image: image15.wmf]m

m) 

2. TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a v©n s¸ng bËc 2 cña mµu ®á vµ v©n s¸ng bËc 2 mµu tÝm.


Tãm t¾t:

a = 0,3 mm = 3.10-4m

D = 2m


[image: image16.wmf]l

®= 0,760 
[image: image17.wmf]m

m = 0,760. 10-6m
[image: image211.wmf]|


[image: image18.wmf]l

t= 0,4000 
[image: image19.wmf]m

m = 0,4000. 10-6m


1. 
[image: image20.wmf]D

x1 = ?

2. 
[image: image21.wmf]D

x2 = ?

Gi¶i


1. 
[image: image22.wmf]D

x1 = ?

- VÞ trÝ cña v©n s¸ng bËc 1 mµu ®á: x1® = k
[image: image23.wmf]a
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- VÞ trÝ cña v©n s¸ng bËc 1 mµu tÝm: x1t = k
[image: image26.wmf]a
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Kho¶ng c¸ch gi÷a v©n s¸ng bËc 1 mµu ®á vµ v©n s¸ng bËc 1 cña mµu tÝm.


[image: image29.wmf]D

x1 = x1® - x1t = 5 -2,7 = 2,3mm


2. 
[image: image30.wmf]D

x2 = ?


Kho¶ng c¸ch gi÷a v©n s¸ng bËc 2 mµu ®á vµ v©n s¸ng bËc 2 cña mµu tÝm.


[image: image31.wmf]D

x2 = 2.2,3 = 4,6mm
Bµi tËp 2:
 Trong thÝ nghiÖm I©ng, kho¶ng c¸ch gi÷a 2 khe s¸ng lµ 1mm; kho¶ng c¸ch tõ hai khe ®Õn mµn ¶nh 1m. B­íc sãng ¸nh s¸ng dïng trong thÝ nghiÖm lµ 0,600 
[image: image32.wmf]m

m.

                                                                                                                                                                1. TÝnh hiÖu ®­êng ®i tõ S1 vµ S2 ®Õn M trªn mµn vµ c¸ch v©n trung t©m 1,5cm. 

                                                                                                                                                     2. TÝnh kho¶ng v©n gi÷a hai v©n s¸ng liªn tiÕp.

Tãm t¾t:
a = 1mm = 10-3m

D = 1m

[image: image212.wmf]
[image: image33.wmf]l

= 0,600 
[image: image34.wmf]m

m = 0,600. 10-6m

1,
[image: image35.wmf]d

= ? x = 1,5cm = 15.10-3m.

2. i = ?

Gi¶i


1. HiÖu ®­êng ®i tõ 2 khe S1 vµ S2 ®Õn M.


[image: image36.wmf]d

 = r2 – r1 = 
[image: image37.wmf]D
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2. TÝnh kho¶ng v©n gi÷a hai v©n s¸ng liªn tiÕp

i = 
[image: image39.wmf]a
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Bµi tËp 3:


Trong thÝ nghiÖm giao thoa víi ¸nh s¸ng tr¾ng. T×m nh÷ng v¹ch s¸ng cña ¸nh s¸ng ®¬n s¾c nµo trïng víi vÞ trÝ v©n s¸ng bËc 4 (k = 4) cña ¸nh s¸ng mµu ®á cã 
[image: image41.wmf]l

d= 0,750 
[image: image42.wmf]m

m. BiÕt r»ng khi quan s¸t chØ nh×n thÊy c¸c v©n cña ¸nh s¸ng cã møc sãng tõ 0,400 
[image: image43.wmf]m

m ®Õn 0,760 
[image: image44.wmf]m

m.
Tãm t¾t:


[image: image45.wmf]l

d= 0,750 
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m = 0,750. 10-6m
k = 4
0,400 
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m ≤ 
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 ≤ 0,750 
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m.
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T×m nh÷ng v¹ch s¸ng
Gi¶i


- VÞ trÝ v©n s¸ng bËc 4 øng víi ¸nh s¸ng mµu ®á: x4 = 4. 
[image: image50.wmf]a
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- VÞ trÝ v©n s¸ng k øng víi ¸nh s¸ng cã b­íc sãng 
[image: image51.wmf]l

: xk = k 
[image: image52.wmf]a

D

l

.
NÕu v©n nµy trïng víi v©n s¸ng bËc 4 cña ¸nh s¸ng ®á th×: xk = x4:k 
[image: image53.wmf]a
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(1)
Theo ®Ò bµi 0,400 
[image: image58.wmf]m

m ≤ 
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 ≤ 0,750 
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m : 0,400
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m ≤ 4
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 ≤ 0,760 
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m(2).
BiÕt 
[image: image64.wmf]l

® = 0,750 . 10-6m. Tõ (2) 
[image: image65.wmf]Þ

3,9 ≤ k ≤ 7,5. Víi k nguyªn nªn 
k = 4, 5, 6 , 7. Thay k vµo (1)
k = 4 
[image: image66.wmf]®
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1 = 0,750 
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k = 5 
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[image: image70.wmf]l

2 = 0,600 
[image: image71.wmf]m

m
k = 6 
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[image: image73.wmf]l

3 = 0,500 
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m

k = 7 
[image: image75.wmf]®
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4 = 0,6420 
[image: image77.wmf]m
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Bµi tËp 4:


Trong thÝ nghiÖm I©ng vÒ giao thoa ¸nh s¸ng c¸c khe S1 vµ S​2 ®­îc chiÕu s¸ng bëi ¸nh s¸ng ®¬n s¾c. Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 khe a = 1mm. Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c mÆt ph¼ng chøa hai khe vµ mµn quan s¸t E lµ D = 3m. Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 v©n s¸ng liªn tiÕp i = 1,5.

1. T×m b­íc sãng cña ¸nh s¸ng tíi?

2. X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña v©n s¸ng thø 3 vµ v©n tèi thø 4.

3. §Æt ngay sau mét trong hai khe s¸ng mét b¶n máng ph¼ng cã 2 mÆt song song bÒ dµy e = 10 
[image: image78.wmf]m

m. Ta thÊy hÖ thèng v©n dÞch chuyªn trªn mµn quan s¸t mét kho¶ng x0= 1,5cm. T×m chiÕt suÊt cña chÊt lµm b¶n máng.

Tãm T¾t

[image: image79.emf] 
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[image: image80.wmf]m

m = 10-5m

x0 = 1,5cm = 1,5.10-2m.
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1. 
[image: image81.wmf]l

 = ?
2. - xS(3) = ?

   - xT(4) = ?
3. n = ?

Gi¶i


1. T×m b­íc sãng cña ¸nh s¸ng tíi

i = 
[image: image82.wmf]a
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[image: image85.wmf]m

m.
2. T×m vÞ trÝ cña v©n s¸ng bËc 3 (xS(3)) so víi v©n trung t©m.
xS(3) = k
[image: image86.wmf]a
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 v©n s¸ng bËc 3 tøc k =3.

      = 3. 
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- VÞ trÝ cña v©n tèi bËc 4 (xT(4))  so víi v©n trung t©m.
xT(4) = 
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ø

ö

ç

è

æ

+

2

1

k



 EMBED Equation.3  [image: image89.wmf]a
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  = 3,5 .10-3m = 3,5mm.

3. ChiÒu suÊt cña ch lµm b¶n máng.

- NÕu ®Æt khe s¸ng S1 1 b¶n máng ph¼ng cã 2 mÆt song song th× b¶n máng cã t¸c dông lµm chËm sù truyÒn anh s¸ng t­¬ng ®­¬ng víi sù kÐo dµi ®­êng ®i cña tia s¸ng S1M mét ®o¹n lµ e( n -1).


S1M = d1 + e(n -1)


[image: image92.emf] 
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· HiÖu quan lé tõ hai nguån S1, S2 ®Õn M: 
· 
[image: image93.wmf]d

 = S2M - S1M = d2 - d1 - e(n -1)

Theo lý thuyÕt: d2 – d1 = 
[image: image94.wmf]D
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- e(n – 1) = k
[image: image97.wmf]l

 
[image: image98.wmf]®

x = k
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(n – 1)

VËy tÊt c¶ c¸c v©n s¸ng ®Òu di chuyÓn mét kho¶ng 
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Bµi tËp 5:


Hai l¨ng kÝnh cïng cã gãc ë ®Ønh lµ A = 20’, lµm b»ng thuû tinh cã chiÕt suÊt n = 1,5, cã ®¸y g¾n chóng víi nhau lµm b»ng l­ìi kÝnh (nh­ h×nh vÏ).


Mét nguån s¸ng ®iÓm S ph¸t ¸nh s¸ng ®¬n s¾c cã b­íc sãng 
[image: image105.wmf]l

= 0,500
[image: image106.wmf]m

m ®Æt trªn mÆt ph¼ng cña ®¸y chung vµ c¸ch l¨ng kÝnh mét kho¶ng d =50cm.

1. TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a 2 ¶nh S1, S2 cña S t¹o bëi 2 l¨ng kÝnh. Xem r»ng gãc A lµ rÊt nhá vµ c¸ch ¶nh S1, S2 ®­îc dÞch ®i so víi S theo ph­¬ng vu«ng gãc víi ®­êng SH. 
Cho 1’ = =3.10-4rad.
2. Chøng minh r»ng trªn mµn ¶nh E ®Æt vu«ng gãc víi SH c¸ch SH mét kho¶ng d’ = 2m ta cã thÓ quan s¸t ®­îc hÖ giao thoa. TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a 2 v©n liªn tiÕp vµ sè v©n quan s¸t ®­îc trªn mµn.
3. Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c v©n vµ sè v©n quan s¸t ®­îc sÏ thay ®æi thÕ nµo nÕu thay nguån S b»ng nguån S’ ph¸t bøc x¹ 
[image: image107.wmf]l

’ = 0,450
[image: image108.wmf]m

m.

[image: image109.emf] 
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4. Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c v©n vµ sè v©n quan s¸t ®­îc thay ®æi thÕ nµo nÕu nguån S’ ®i xa dÇn hai l¨ng kÝnh theo ph­¬ng vu«ng gãc víi mÆt E.


Tãm t¾t:

A = 20’ ; 1’ = 3.10-4rad.

A = 6. 10-4 rad.

n = 1,5


[image: image110.wmf]l

=0,500
[image: image111.wmf]m

m=0,500.10
[image: image112.wmf]6
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m
d = 50cm = 0,5m


1. a = S1S2 = ?
2. Chøng minh cã thÓ quan s¸t ®­îc v©n giao thoa

- i = ?; d’ = 2m
- N = ?
[image: image113.wmf]
3. – i’ = ?

    - N’ = ?; 
[image: image114.wmf]l

’ = 0,450
[image: image115.wmf]m

m = 0,45. 10-6m

4. i vµ N nh­ thÕ nµo khi S’ xa dÇn?

Gi¶i


1. Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 ¶nh S1, S2 cña S

a = S1S2 = 2.d.A (n- 1) = 2.0,5.20.3.10-4 (1,5-1) = 30.10-4m = 3mm

[image: image116.emf] 
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2. – Chøng minh cã thÓ quan s¸t ®­îc v©n giao thoa:


+ Hai chïm s¸ng qua l¨ng kÝnh ®Òu lÖch vÒ phÝa ®¸y cña l¨ng kÝnh nªn chóng giao nhau.


+ Hai chïm ¸nh s¸ng trªn thùc chÊt ph¸t ra tõ S nªn chóng cã cïng tÇn sè, cïng pha nªn ®é lÖch pha thay ®æi theo thêi gian nªn ®ã lµ hai nguån kÕt hîp.


+ Do A rÊt nhá nªn 2 ®oµn sãng ¸nh s¸ng lµ 2 ®oµn sãng kÕt hîp.


Tõ 3 ®iÒu kiÖn trªn cho thÊy ta cã thÓ quan s¸t ®­îc v©n giao thoa trªn mµn E.

- Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 v©n liªn tiÕp:

i = 
[image: image117.wmf]a
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- BÒ réng cña vïng giao thoa: MP = 2d’tg
[image: image120.wmf]a

= 2.d’. A(n -1)






   = 2.2(1,5 – 1).20.3.10-4 = 12.10-3m







   = 12m


- Sè v©n giao thoa: N = 
[image: image121.wmf]i
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[image: image122.wmf]3
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- Sè v©n s¸ng quan s¸t ®­îc: 28 + 1 = 29


3. Kho¶ng v©n bøc x¹ 
[image: image123.wmf]l

’ = 0,450 
[image: image124.wmf]m

m = 0,450.10-6m
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- Sè kho¶ng v©n N’ t­¬ng øng: N’ = 
[image: image128.wmf]'
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* NhËn xÐt: Khi nguån ra xa, d t¨ng dÇn ®é réng cña v©n gi¶m dÇn.


Khi d t¨ng ®Õn v« cïng thi igh = 
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 EMBED Equation.3  [image: image137.wmf]6
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Bµi tËp 6:


Ta thùc hiÖn thÝ nghiÖm giao thoa ¸nh s¸ng b»ng g­¬ng Fresnel theo s¬ ®å sau: s lµ khe s¸ng xuÊt ph¸t ¸nh s¸ng cã b­íc sãng 
[image: image139.wmf]l

= 6000 A0, OS = 0,5m
OC = 1,5m, 
[image: image140.wmf]a

= 6’ = 0,002rad. T×m kho¶ng c¸ch v©n i vµ bÒ réng cña giao thoa tr­êng.

Tãm t¾t:


[image: image141.wmf]l

 = 6000A0 =6000. 10-10m.
OS= 0,5m; 0C = 1,5m.


[image: image142.wmf]a

=6’=0,002rad

- i = ?

- IJ= ?

Gi¶i


Kho¶ng c¸ch 2 ¶nh ¶o S1S2 = OS x 2
[image: image143.wmf]a

= 0,5 .2.0,002 = 0.002m = 2mm.


Kho¶ng c¸ch tõ S1S2 ®Õn mµn: HC = HO + OC = 0,5 + 1,5 = 2m

- Kho¶ng c¸ch v©n: i = 
[image: image144.wmf]a
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 EMBED Equation.3  [image: image146.wmf]3
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[image: image147.wmf]a

 = 1,5 . 0,004 = 6.10-3m = 6mm.


Bµi tËp 7:


§Ó x¸c ®Þnh ®é lín cña gãc rÊt tï (gÇn b»ng 1800) cña mét l¨ng kÝnh ng­êi ta bè trÝ s¬ ®å giao thoa nh­ h×nh vÏ. Bøc x¹ ®¬n s¾c cã 
[image: image148.wmf]l

1= 633m ®­îc däi lªn khe hÑp S t¹o ra chïm s¸ng ph©n kú sau khe. Chïm nµy däi lªn ®¸y l¨ng kÝnh. Trong kho¶ng MN = 3,8 mm trªn mµn c¸ch l¨ng kÝnh 1,2 m quan s¸t ®­îc 8 v©n tèi, ®ång thêi chÝnh t¹i M vµ N lµ hai v©n tèi.
1. Gi¶i thÝch hiÖn t­îng.

2. TÝnh gãc 
[image: image149.wmf]a

 cña l¨ng kÝnh, biÕt S c¸ch l¨ng kÝnh kho¶ng a = 30cm, chiÕu suÊt thuû tinh øng víi 
[image: image150.wmf]l

1 lµ n1= 1,5

[image: image151.emf] 
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3. Gi÷ nguyªn c¸ch bè trÝ thÝ nghiÖm, däi lªn khe S chïm s¸ng ®¬n s¾c cã b­íc sãng lµ 
[image: image152.wmf]l

2 = 515m th× thu ®­îc hÖ v©n cã ®é réng i2 = 0,4 mm. X¸c ®Þnh chiÕt suÊt n2  cña thuû tinh lµm l¨ng kÝnh ®èi víi bøc x¹ nµy.


Tãmt¾t:                                                                                            

[image: image153.wmf]l

1 = 633 nm = 633.10-9m                                                                           
MN = 3,8mm = 3 8.10-3m
d = 1,2m.


1. Gi¶i thÝch
2. 
[image: image154.wmf]a

 = ?; a = 30cm = 0,3m; n1= 1,5
3. n2 =?; 
[image: image155.wmf]l

2= 515 nm = 515.10-9m; 

i =  0,4mm = 0,4.10-3m
Gi¶i


1. Gi¶i thÝch hiÖn t­îng.


Chïm ¸nh s¸ng ®¬n s¾c tõ S truyÒn qua 2 nöa l¨ng kÝnh, t¹o nªn hai trïm khóc x¹, xem nh­ xuÊt ph¸t tõ 2 ¶nh ¶o S1S2 cña S qua 2 nöa l¨ng kÝnh, nªn tho¶ m·n ®iÒu kiÖn kÕt hîp, vïng giao thoa nhau cña 2 sãng kÕt hîp cã hiÖn t­îng giao thoa nªn trªn mµn ng­êi ta quan s¸t ®­îc c¸c v©n s¸ng, tèi song song xen kÏ c¸ch ®Òu nhau.

2. 
[image: image156.wmf]a

 = ?

Theo ®Çu bµi gi÷a M vµ N cã 7 kho¶ng v©n i1 = 
[image: image157.wmf]7
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mÆt kh¸c i1 = 
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BiÕt 
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3,n2  = ?
T­¬ng tù c©u trªn b2 =
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BiÕt 
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Bµi tËp 8:

Mét thÊu kÝnh héi tô máng cã tiªu cù f = 50cm ®­îc c¾t ra lµm 2 phÇn b»ng nhau theo mÆt ph¼ng qua trôc chÝnh mét nguån s¸ng ®iÓm S ph¸t ra ¸nh s¸ng ®¬n s¾c ®Æt trªn trôc chÝnh vµ c¸ch thÊu kÝnh mét kho¶ng d =1m nh­ h×nh vÏ.

1. Ph¶i t¸ch ra 2 nöa thÊu kÝnh nµy ®Õn kho¶ng c¸ch nµo (Mét c¸ch ®èi xøng qua trôc chÝnh) ®Ó nhËn ®­îc 2 ¶nh S1, S2 c¸ch nhau 4mm.
2. §Æt mét mµn E vu«ng gãc víi trôc chÝnh vµ c¸ch c¸c nguån S1, S​2 mét kho¶ng D =3m. T×m ®é réng cña c¸c vïng giao thoa trªn mµn E. Ng­êi ta ®o ®­îc kho¶ng c¸ch tõ vÇn s¸ng trung t©m (v©n s¸ng thø 0) ®Õn v©n s¸ng thø 10 lµ 4,10mm.T×m bøc sãng
[image: image171.wmf]l

 cña ¸nh s¸ng.

3. §Æt ngay tr­íc 1 trong 2 nguån S1 hoÆc S2 mét b¶n máng cã 2 mÆt song song b»ng thuû tinh, cã bÒ dµy e = 0,008mm, chiÕt xuÊt n =1,5. Hái hÖ thèng v©n sÏ dÞch chuyÓn theo phÝa nÌo vµ dÞch chuyÓn ®i bao nhiªu.

4. Bá b¶n máng ®i, nguån s¸ng S cã mäi b­íc sãng giíi h¹n tõ 0,650
[image: image172.wmf]m

m

®Õn 0,410
[image: image173.wmf]m

m

. T×m c¸c b­íc sãng cña c¸c bøc x¹ mµ nã cho mét v©n tèi trªn mµn quan s¸t ë mét ®iÓm M c¸ch trôc chÝnh 3mm.
Tãmt¾t:                                                                                       
f = 50cm = 0,5m

d = 1m


[image: image174.emf] 
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1. o1o2 = ?; S1S2 = 4mm = 4.10-3m.

2. – MN = ? D = 3m
    - 
[image: image175.wmf]l

 = ?; xS(10) = 4,10mm = 4,1.10-3m

3. x0 = ? e = 0,008mm = 0,008.10-3; n =1,5

4. 
[image: image176.wmf]l

= ?; xT = 3mm = 3.10-3m; 
[image: image177.wmf]l

 = (0.650.10-6 
[image: image178.wmf]®

 
[image: image179.wmf]110.10-6)m.
Gi¶i                                                                                                                                    

1, T×m kho¶ng c¸ch o1o2=?

Kho¶ng c¸ch tõ S1S2 ®Õn S 
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VËy ph¶i t¸ch 2 nöa thÊu kÝnh c¸ch nhau 2mm
2. – T×m ®é réng cña vïng giao thoa trªn mµn E (MN = ?)
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[image: image186.wmf]mm

m

d

d

D

d

d

S

S

OH

OS

S

S

MN

10

10

.

10

10

.

4

.

1

1

3

1

1

'

)

'

(

.

3

3

2

1

2

1

=

=

+

+

+

=

+

+

+

=

=

®

-

-

VËy ®é réng cña vïn giao thoa MN =10mm


- T×m b­íc sãng cña ¸nh s¸ng 
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3. §é chuyÓn dÞch x0 cña hÖ v©n.
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H v©n dÞch chuyÓn lªn phÝa trªn emm nªn b¶n máng ®Æt tr­íc S1 vµ ng­îc l¹i.

4. 
[image: image191.wmf]l
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Theo ®Ò tµi: 0,410
[image: image193.wmf]m

m

≤ 
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 ≤ 0,560 
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m : 0,410
[image: image196.wmf]m

m ≤ 
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 ≤ 0,560.

[image: image198.wmf]®

5,56 < k < 9,26. VËy k nhËn gi¸ trÞ 6, 7, 8, 9. C¸c b­íc sãng cña bøc x¹ cho v©n tèi t¹i M lµ:
k = 6 
[image: image199.wmf]®



 EMBED Equation.3  [image: image200.wmf]l

 = 0,615 
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m 

k = 8 
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 = 0,471 
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m 
k = 7 
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[image: image206.wmf]l

 = 0,533 
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m

k = 9 
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[image: image209.wmf]l

 = 0,421 
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KÕt luËn

        §Ò tµi s¸ng kiÕn kinh nghiÖm nµy cña t«i chØ viÕt cho mét phÇn cña vËt lÝ 12

        §Ò tµi nµy ®· ®­îc häc sinh ¸p dông trong n¨m häc 2009- 2010, khi häc sinh ¸p dông víi kinh nghiÖm nµy th× t«i th­êng xuyªn kiÓm tra chÊt l­îng cña häc sinh trong c¸c líp th× t«i thÊy häc sinh gi¶i c¸c bµi tËp vÒ hiÖn t­îng giao thoa ¸nh s¸ng lµ rÊt tèt vµ ®· ®­îc n©ng lªn mét c¸ch râ rÖt so víi c¸c n¨m häc tr­íc.

Do ®iÒu kiÖn cã h¹n nªn t«i ch­a viÕt më réng ®­îc nhiÒu c¸c bµi tËp, míi chØ viÕt ®­îc c¸c d¹ng bµi tËp c¬ b¶n. Khi viÕt cã ®iÒu g× thiÕu sãt mong ®ång nghiÖp gãp ý.


T«i xin ch©n thµnh c¶m ¬n!
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